



Kár érte!



Nagy László felvétele

Tegnap láttuk az építőipari szakközépiskola udvarán, hogy egy századfordulón épített, színes csempéből rakott cserépkályha összetört darabjai a szeméthalmon hevernek. Kár érte, megmentésére érdemes lett volna gondolni, hiszen ez manapság már ipartörténelmi jelentőségű lehetne

TISZTELETADÁS A SZIGETVÁRI HŐSÖKNEK

Szigetváron, vasárnap megemlékeztek az 1566-os hósi várvédelem évfordulójáról. A belső várban katonai tiszteletadással emlékeztek Zrínyi Miklósról és katonáiról. Ez volt a drámai esemény színhelye: innen indultak utolsó rohamra a várvédők, s veszítették életüket a török túlerővel vívott harcban. A város vezető testületének és a lakosságnak a képviselői koszorút helyeztek el Zrínyi Miklós szobránál. Ez alkalommal avatták fel Zrínyi ifjú zászlótartójának, Juranics Lőrincnek szobrát az egykori Bosnyák negyedben.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtetetlen szerettünk.

ID. VARRÓ VILMOS megjelentek részvétükkel és virágokkal faldalmunkat enyhíteni igyekeztek. Külön köszönetet mondunk kezelőorvosainak és az ápolónőeknek, akik élete meghosszabbításáért fáradoztak. A gyászoló család.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett gyermek, édesanya, nagymama és anyós, **DR. JANCsó ABANKA** 1981. szeptember 14-én, türelemmel viselt, hosszú, súlyos betegség után elhunyt. Temetése szeptember 18-án 12 órakor lesz a Belvárosi temető ravatalozójából. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazon rokonoknak, hozzátartozóknak, barátoknak, dolgozóknak, a JATE Állam és Jogtudományi Kar oktatóinak, hivatali dolgozóinak és hallgatóinak, a bíróságok vezetőinek és munkatársainak, szülőfalujából, Déványáról jött szeretteinek, akik felejtetetlen halottunk, **IFJ. DR. BóTH ODONNE** Molnár Magdolna

bücszítatásán megjelentek, részvétükkel és virágokkal mély faldalmunkat enyhíteni igyekeztek. Külön mondunk köszönetet a SZOTE II. sz. belgyógyászati klinikai igazgatójának, tanárának valamint kezelőorvosának és ápolóinak áldozatos munkájukért. A gyászoló család. 13 803

Gyászkozlémények

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a felejtetetlen édesanya, nagymama, dedmama, testvér, **DANIEL MARGIT** életének 71. évében, hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése szept. 16-án 15 órakor lesz a Dugonics temető ravatalozójából. A gyászoló Boldizsár Artúr és családja. 15 509

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett élettárs, édesanya, anyós, nagymama, testvér, rokon és barát, **ÓZV. PESTI ISTVÁNNA** Csonka Julianna

(volt Móravárosi lakos) életének 49. évében váratlanul örökre itt hagyott bennünket. Temetése szept. 15-én 13 órakor lesz az Alsóvárosi temető kápolnájából. Gyászoló élettársa, gyermekei, veje, unokái, testvérei. Szeged, Zákány u. 52. 15 511

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy szerettét férj, édesapa, testvér, após, nagypapa, rokon, **ID. PAKÓ ELEMÉR** életének 75. évében, hosszú szenvedés után 1981. aug. 23-án elhunyt. Hamvasztás utáni búcsúztatása szept. 17-én 14 órakor lesz a református temető ravatalozójából. A gyászoló család. 15 481

Köszönetet mondunk mindazoknak a rokonoknak, ismerősöknek, szomszédoknak, akik felejtetetlen édesanyánk, **KISPÉTER JÁNOSNE** temetésén megjelentek, részvétükkel és virágokkal mély faldalmunkat enyhíteni igyekeztek. A gyászoló család. 15 502

Mély fájdalommal tudatunk mindazokkal, akik ismerték és tisztelték, drága jó férjem, **NAGY ISTVÁN** volt ruhagyári dolgozó, súlyos betegsége után, 81 éves korában 1981. szept. 11-én elhunyt. Temetése szept. 16-án 15 órakor lesz a református temető ravatalozójából. Gyászoló felesége, Szeged, Római krt. 23. 15 503

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a felejtetetlen feleség, édesanya, nagymama, testvér és rokon, **ECSEKI JÁNOSNE** Kasza Rozália

életének 72. évében, rövid szenvedés után elhunyt. Temetése szept. 15-én 15 órakor lesz a szőregi temető ravatalozójából. A gyászoló család. 15 505

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtetetlen halottunk, **IFJ. VÖRÖS FERENC** temetésén megjelentek, részvétükkel és virágokkal mély faldalmunkat enyhíteni igyekeztek. A gyászoló család. 15 496

Aranka Irma középiskolai tanuló szépen fogalmazott; levelet küldött a címre, arra kért, ha módomban áll, írjam le neki, mi az a pajta. Többször találkozott már olvasmányában ezzel a főnévvel, de mindenki csak említette, senkitől sem kapott eddig részletes leírást a pajtáról, s az az érzése, hogy ez a régi népi építészeti érdekesség szép lassan eltűnik az életünkben.

Órultem a kis Irma kérésének. Elég régen foglalkozom már azzal, hogy sok más emlékem mellett a pajtáról is írok egyszer; íme, most itt az alkalom, s élek is vele a rendelkezésemre álló szűk helyen.

Apai nagyapám pajtáit valami kor, kíváncsi kölyök koromban alaposan megnéztem. Az épület minden alapozás nélkül készült, nem mesterember csinálta, hanem az öreg és egyik segítőkész sógora. A keskeny szilvaskert közepe táján leverték vagy ázott gödörben elhelyeztek négy, férfiarasz vastagságú, erős égerfaoszlopot, ezek közé méteres távolságban vékonyabb gerendákat erősítettek. Aztán jó rugalmas és eléggé vastag vesszőt hoztak az erdőből, azt szálanként befotatták az oszlopok közé. A fonást minden sor után jó ledöngölték, s ettől olyan keményvé vált a vesszőfal, hogy emberi erővel senki se tudta volna bedönteni. Amikor tetőmagasságig elkészültek vele, felrakták a gerendák végére az ugycsak erős fakoszorút, és erre rácsolták a tetőgerendákat.

A tetőzetet jó erős rozsszalmából készítették, amikor én először láttam, a zsúp megszürkült már, nehéltanvert raita a zöld moha.

Pajta

Ez volt a mennyezete a pajtának, jól átjárhatta volna a szél, ha a külső falát be nem tapasztták pelyvás agyaggal.

Az épület körülbelül hatszor négy méteres volt, a földjét simára tapasztották, a vesszőből font aítaja akkora volt, hogy egy parasztszeker beférhetett volna ráta, bár szekeret sohase húzták be a tető alá. Belül nem tapasztották a falat, ezen lógott a kivénhedt csizma, a kender-vászomból szőtt, üresen maradt zsákok tücska, sok gazdasági szerszám. A pajta közepét üresen hagyták, egyik felén a finom, illatos szénát tárolták, a másikon emberi ételmezéshez szükséges terményeket tartottak. Oda akasztotta nagymama a mákbuga- és fokhagymafüzéket: mindez nagyon, de nagyon tetszett nekem, megtaláltam persze a kenderitől szerszámot és a régi, ütökopott guzslvt is, ezekkel elátszadoztam, ha eluntam a kerti kalandozást. Még annyit, hogy a pajta tapasztott falát nagymama három-négy évenként a Berger boltosnál vásárolt olcsó, sárga festéknorból készült lével megmeszelte, de nem riktotta a sárgasága, szépen beleillett a szilvafák és a libáknak való fű zöldjébe.

Ennyi talán elég ahhoz, hogy Aranka Irma világosan lássa maga előtt a pajtát. De ha már ez a kis

leírás előbukkant belőlem, kis történetet is elmondok erről a pajtáról.

Egyszer már felnőt, városi ember koromban meglátogattam nagymamámat, Mari néni is éppen ott volt nálunk, s az első este részült időről beszélgetve, megkérdeztem, megvan-e még a pajta. Sötétben érkeztem, nem akartam már hátrahagyni a kertbe, nagyon örültem, hogy holnap megláthatom, amire kíváncsi vagyok.

— Az idén meszeltem — mondta Mari néni. — De én fehérré, nem ahogyan itt szokták, Tapasztani is kellett, hiába, öreg már, kiveri az eső az agyagját.

Másnap reggel kísértáram a kertbe. A pajtát valamiképpen kisebbnek találtam tetszett a girbe-görbe tapasztása, fehér meszelése Megnyitottam a ferdén lógó, nehéz vesszőaitót s egyszerre ott találtam a régi gvereket a jó szágu széna tetején ugrándozott, aztán lecsúszott róla és a kenderitől kerítette elő játékának. Ott találtam nagymama istállóba való ágát is, vastagon hevert ráta a szalma, sültem, és tovább gyönyörködtem a fickándozó gverekben.

Később odabent, a lakásban mosolyogtak rajtam, hogy mi mindent össze nem kótor a képzeletem a gverek fiatalokból. Azon pedig egyenesen nevettek, hogy ebéd után a pajtában kíváncsítottam szundítani. Mari néni takarót adott, vigyem csak mert hűvös az őszi nap, a szalmában fészket igazítottam magamnak, és ruhástul, mindenestül lefeküdtem. A gverek ott játszódtak végig a finom illatú szénán.

Ormos Gerő

15-20°

Várható időjárás ma estig: Nyugat felől felszakad a felhőzet, felhőátvonulások, főleg keleten záporokkal. A várható legmagasabb napnali hőmérséklet ma: 15-20° között.

FÖLDTANI SZAKÜLÉS

A Magyarhoni Földtani Társulat alföldi területi szervezete ma, kedden délután 3-kor a Technika Házában szakülést tart. Pap Sándor a Ruzsa-Ullés-Forráskút-Sándorfalva térségében levő kőolaj- és földgáztelepek elhelyezkedéséről; Geiger János és dr. Révész István pedig az üledékföldtan problémáinak matematikai módszerekkel történő megoldásáról tart előadást.

KÉSSÉL

IJESZTGETETT

Késsel ijesztgette Szegeden, a Hungária-szálló előtt minap, a késő esti órákban a járókelőket az 50 éves Dömötör László, helybeli, Kálmány Lajos utca 14. szám alatti lakos. A garázdaság miatt a rendőrség szabálysértési eljárást indított ellene. Az ijesztgető 30 napi elzárást kapott.

OTTHON '82 KIÁLLÍTÁS

A bútorszakma szokásos évi nagy hazai seregszemléjére, az Őszi Budapesti Nemzetközi Vásáron megrendezett Otthon '82 kiállításon kerül sor. A sorrendben tizenhatodik Otthon-kiállítás — melyen hazai és külföldi vállalatok mutatják be 1982. évi kínálatukat — alapvető célja, hogy kereskedelmi fórum legyen, egy-szersmind fejlessze a közönség ízlését.

Viszonyítás

A feleség így szól a férjéhez:
— Azelőtt boldog voltál, ha naponta csak néhány percig láttál!
— Ebben az esetben most is boldog volnék!
— így a férj.

VENÉGSZEREPLÉS

Spanyolországi vendégszerésre utazik ma, kedden a Szeged Táncegyüttes. Két város néptánccsüztiválján vesznek részt; Oviedo, valamint Logrono a világ minden tájáról összegyűlt folkloroportok fesztiválshelye. A szegediek 50 tagú felnőtt együttesel, zenekarral szerepelnek a találkozókra, s velük tart a méhkeréki Nyisztör György és felesége. A Szeged Táncegyüttes szeptember 26-ig lesz Spanyolországban.

Fájdalommal tudatjuk, hogy **ÓZV. ÚRDUGH JOZSEFNE** Paral Irén

életének 80. évében, hosszú, súlyos betegség után elhunyt. Temetése szept. 16-án 13 órakor lesz a Belvárosi temető ravatalozójából. A gyászoló család. 15 507

Köszönetet mondunk mindazoknak a rokonoknak, ismerősöknek, szomszédoknak, a Szegedi Textilművek vezetőségének, dolgozóinak, tisztelőinek, akik felejtetetlen halottunk, **ID. LEVÁI ISTVÁN** temetésén megjelentek, részvétükkel és virágokkal mély faldalmunkat enyhíteni igyekeztek. A gyászoló család. 15 487

Köszönetet mondunk mindazoknak a rokonoknak, ismerősöknek, akik felejtetetlen halottunk, **BOKOR IMRE** temetésén megjelentek, részvétükkel és virágokkal mély faldalmunkat enyhíteni igyekeztek. A gyászoló család. 15 494

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a drága jó édesapa, nagypapa, testvér, dedapa, **ID. FOHSE JÓZSEF** volt petőfitelepi lakos, életének 73. évében, rövid szenvedés után elhunyt. Temetése szept. 15-én 15 órakor lesz a Dugonics temető ravatalozójából. A gyászoló család. 15 500

Badacsonyan „búcsúztatták” a balatoni szezont

Badacsonyan vasárnap a venítették a szürethez tűződött népi játékokat: kéményséprök búcsúztatták a balatoni szezont.

A májusban megkezdődött kulturális és szórakoztató program idényzáró ünnepséget vasárnap mintegy 40 ezer ember tekintette meg. A lovas és a szekeres felvonással egy időben megele-

nyenítették a szürethez tűződött népi játékokat: kéményséprök búcsúztatták a balatoni szezont.

A májusban megkezdődött kulturális és szórakoztató program idényzáró ünnepséget vasárnap mintegy 40 ezer ember tekintette meg. A lovas és a szekeres felvonással egy időben megele-

nyenítették a szürethez tűződött népi játékokat: kéményséprök búcsúztatták a balatoni szezont.

A májusban megkezdődött kulturális és szórakoztató program idényzáró ünnepséget vasárnap mintegy 40 ezer ember tekintette meg. A lovas és a szekeres felvonással egy időben megele-

nyenítették a szürethez tűződött népi játékokat: kéményséprök búcsúztatták a balatoni szezont.

A májusban megkezdődött kulturális és szórakoztató program idényzáró ünnepséget vasárnap mintegy 40 ezer ember tekintette meg. A lovas és a szekeres felvonással egy időben megele-

nyenítették a szürethez tűződött népi játékokat: kéményséprök búcsúztatták a balatoni szezont.

A májusban megkezdődött kulturális és szórakoztató program idényzáró ünnepséget vasárnap mintegy 40 ezer ember tekintette meg. A lovas és a szekeres felvonással egy időben megele-

nyenítették a szürethez tűződött népi játékokat: kéményséprök búcsúztatták a balatoni szezont.

A májusban megkezdődött kulturális és szórakoztató program idényzáró ünnepséget vasárnap mintegy 40 ezer ember tekintette meg. A lovas és a szekeres felvonással egy időben megele-

nyenítették a szürethez tűződött népi játékokat: kéményséprök búcsúztatták a balatoni szezont.

DEL-MAGYARORSZÁG

A Magyar Szocialista Munkáspárt Szeged városi Bizottságának napilapja.

Főszerkesztő: F. Nagy István — Főszerkesztő-helyettes: Sz. Simor István — Kiadja a Csongrád megyei Lapkiadó Vállalat, Felelős kiadó: Kovács László — Szerkesztőség és kiadóvállalat: Szeged, Tanácsköztársaság útja 10. Sajtóház. 6740 — Telefon: 12-633 — A lapot nyomja: Szegedi Nyomda, Szeged, Bajcsy-Zsilinszky utca 23. — 6720.

(gazdát: Dobó József — Terjeszti a Magyar Posta. Előfizethető a postahivataloknál és kézbesítőknél. Előfizetési díj egy hónapra 24 forint — Index: 25 053 — ISSN: 0133-025 x